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Erinnerung: Bedingte Wahrscheinlichkeiten

Donnerstag, 27. Oktober 2022 18:35
Bedingte Wahrscheinlichkeit fiir A gegeben B:

P(AN B)

P(AIB) = 5

“Wahrscheinlichkeit fir A unter der Zusatzinformation dass B
eingetreten ist.”

(Satz 2.1: Formel fiir die Gesamtwahrscheinlichkeit) Sei (Q2,P) ein
Wahrscheinlichkeitsraum, und seien A, B C 2 Ereignisse, mit
0 < P(B) < 1. Dann gilt

P(A) = P(A|B)P(B) + P(A|BS)P(BC).
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Allgemeine Formel fir die Gesamtwahrscheinlichkeit
Donnerstag, 27. Oktober 2022 19:15

Sei (2, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, und sei A ein Ereignis. Sei
Bs, ..., B, eine disjunkte Zerlegung von 2. Dann gilt

Z]P’ AB)E(B). = PAIR, )P(E. )+ T(A \Zz)?(?z)

t o+ ?LA \gh)lp(\g“)
Disjunkte Zerlegung bedeutet dabei P(B;) > 0 fiir alle i = 1,.
G BinB =1 BiN B; = 0 fiir i # j, und |J;_, B; —Q®
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Beispiel: SignalUbermittlung (Beispiel 2.7 im Buch)
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Mehrstufige Experimente

Freitag, 28. Oktober 2022 09:15

Mehrstufige Experimente: Baumdarstellung, auf den Asten stehen
die bedingten Wahrscheinlichkeiten.

» “Multiplikationsregel”: Umformulierung der Definition der
Bedingten Wahrscheinlichkeit: Die Wahrscheinlichkeit fiir ,HA)K)
einzelne Ergebnisse berechnet sich durch Multiplikation
entlang der Aste,
L

[
(g
P(AN B) =P(B) - P(A|B)
» “Additionsregel”: Umformulierung der Formel von der \ / 'é A

Gesamtwahrscheinlichkeit: Die Wahrscheinlichkeit fiir

Ereignisse bestehend aus mehreren Endergebnissen berechnet \

sich durch Addition entlang EJe_rBlatter ) Z(

Bpo A - VA =P[4 ~Bl+ PlA ~E)
=P(EJNA 1T )+ P[E)P(A|E)
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Bayes-Formel /
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(Satz 2.3: Bayes-Umkehrformel) Seien A, B Ereignisse mit
0 < P(B) < 1. Dann gilt
—
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Bayes-Formel

Donnerstag, 27. Oktober 2022 20:52

(Satz 2.4 Allgemeine Bayes-Umkehrformel) Seien A, By, ..., B,
Ereignisse mit ’(B;) > 0Vi, B; N B; = 0 fiir i # j, und
U™, Bi = Q. Dann gilt

 PAB)P(B) _ P(AIB)P(B)
P(BIA) = ST BAIB)E(B) ~  P(A)
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Unabhangige Ereignisse

Donnerstag, 27. Oktober 2022 21:22

(Def. 2.2) Sei (2,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, und seien
A, B C Q Ereignisse. A und B heiBen unabhéangig, falls

[P(AN B) = P(A)P(B)|

gilt.

» Unabhangigkeit bedeutet, dass das Eintreten von A nicht
durch das Eintreten von B beeinflusst wird (und umgekehrt)
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Satz 2.2
Donnerstag,

ag, 27. Oktober 2022 21:54

(Satz 2.2) Zwei Ereignisse A und B auf (Q P) mit P(B) > 0 sind

('genau dann unabhingig, wenn IP(A| B) = P(A) gilt. _
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Unabhangigkeit von n Ereignissen

Donnerstag, 27. Oktober 2022 22:05

(Def. 2.3) Seien Ay, ..., A, C £ Ereignisse. Die n Ereignisse heiBen
unabhangig, falls fiir alle 2 < k < n und Indizes
iy i € {1,..,n}, 0y # i fir [ # j gilt

[P(Ay NA,N...NA;) = P(A;) - P(Ay) - ... - P(A). |

Beispiel: Unabhangigkeit von drei Ereignissen A, B, C. Diese sind
genau dann unabhangig, wenn alle folgenden Gleichungen erfiillt
sind:
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Vererbung von Farbenblindheit
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Freitag, 28. Oktober 2022 12:29 Q
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